

# Kiegyensúlyozottabb bioszén- és komposztszabályozási kísérletek

Az Európai Parlament és Tanács 2003/2003/EK rendeletének (Műtrágya Rendelet) célja a rendeletben megállapított feltételeknek (tápanyagtartalom, környezeti biztonság) megfelelő, ún. EK műtrágyák, szabad forgalomba hozatala az EU belső piacán. A rendelet központjában a műtrágyák minősége, elsősorban a tápanyagtartalom áll.

## „EK vagy nemzeti műtrágya”

A rendeletet a Közösség egészében egyidejűleg és egységesen kell alkalmazni. Az egyes tagállamokban a műtrágyáknak meg kell felelniük a kötelező rendelkezésekben megállapított bizonyos műszaki jellemzőknek. Az EK-műtrágyák külön engedélyezési eljárás nélkül forgalomba hozhatók, amennyiben besorolhatók a 2003/2003/EK rendelet szerinti valamely engedélyezett EK műtrágya típusba.

A 2003/2003/EK rendelet nem vonatkozik az úgynevezett „nemzeti műtrágyákra”, melyek a nemzeti jogszabályokkal összhangban kerülnek forgalomba az egyes tagállamok piacán. Nagyon eltérő szabályozások vannak érvényben, míg az egyes tagállamok rendkívül részletes nemzeti szabályozással bírnak, mások nem. A jelenlegi szabályozás szerint a gyártók választhatnak, hogy egy műtrágyát „EK műtrágyaként” forgalmazzanak, vagy „nemzeti műtrágyaként”.



Az EU piacán egyre nagyobb mennyiségben jelennek meg a szerves hulladékokból és melléktermékekből előállított talajjavító és termélnövelő anyagok, melyek szintén nem tartoznak a 2003/2003 EK rendelet hatálya alá. Ezek szabályozása szintén nemzeti szinten történik jelenleg. Magyarországon a szerves és szervesetlen termélnövelő anyagok engedélyezését, tárolását, forgalmazását és felhasználását a 36/2006. (V. 18.) FVM rendelet szabályozza.

## Kölcsönösen elismerve

A kölcsönös elismerésről szóló 764/2008/EK rendelet a tagállamok közötti kölcsönös elismerés révén biztosítja az áruk mozgását a belső piacon, a nem harmonizált területeken. Emellett kötelezi a tagállamokat a más tagállamokban törvényesen forgalmazott termékek elfogadására, kivéve, ha a cél tagállam bizonyítani tudja, hogy a termék veszélyes az emberi egészségre vagy a környezetre.

Az EK - műtrágyák, nemzeti műtrágyák és szerves talajjavító anyagok jelenlegi szabályozása az Európai Unióban és a Tagállamokban

	EK MŰTRÁGYA	NEMZETI MŰTRÁGYA	SZERVES TALAJJAVÍTÓK ÉS TRÁGYÁK (komposzt, bioszén termékek)
Szabályozás szintje	Közösségi 2003/2003 EK rendelet a műtrágyákról	Nemzeti 36/2006. (V. 18.) FVM rendelet	Nemzeti 36/2006. (V. 18.) FVM rendelet
Szabályozás tartalmi elemei	Csak minőségi specifikáció	Minőségi specifikáció + Szennyezőanyag határértékek (Tagállamonként eltér)	Minőségi specifikáció + Szennyezőanyag határértékek (Tagállamonként eltér)
Engedély típusa	EU 28 engedély: Szabad forgalmazás az Unió belső piacán	Nemzeti engedély. Forgalmazás más Uniós országokban: A kölcsönös elismerés elvének alkalmazásával (764/2008 EK szerint)	Nemzeti engedély. Forgalmazás más Uniós országokban: A kölcsönös elismerés elvének alkalmazásával (764/2008 EK szerint)

Kölcsönös Elismerési Rendelet alapelveinek bevezetése sok tagállamnak problémát okoz. Nem szívesen fogadják el a más tagállamok által kiállított nemzeti engedélyeket, mert nincsenek róla meggyőződve, hogy az emberi egészség és a környezet védelmére vonatkozó követelményeik egyenértékűek a sajátjaikkal. Ez komolyan befolyásolja a nemzeti műtrágyák, szerves terméskövelők és talajjavítók (úgy mint komposzt és bioszén termékek) szabad mozgását a belső piacon, és arra kötelezi a piaci szereplőket, hogy a különböző nemzeti eljárások szerint engedélyeztesék a termékeiket.

### Kiterjesztett hatályal

Miért van szükség a szerves talajjavítók és szerves terméskövelő anyagok teljes körű Unió jogharmonizációjára?

A Bizottság célja a teljes jogharmonizáció, mely során a 2003/2003/EK rendelet hatályának kiterjesztése a szerves trágyákra, szerves-ásványi trágyákra, talajjavító anyagokra ezáltal egyetlen rendeletben kívánja szabályozni az ásványi műtrágyákat és a szerves talajjavító anyagokat, - szabad forgalombahozatal céljából. Nagyobb hangsúly kerül a környezet és az emberi egészség védelmére, így a termék minőségi követelmények mellett megjelennek a szennyező-

anyag határértékekre vonatkozó előírások. A szabad piaci mozgás mellett az innovatív termékek gyorsabb piacra jutását is elősegíti a tagállamokban. Mind a gyártók, mind a tagállamok érdekeltek a 2003/2003/EK rendelet hatályának kiterjesztésében, biztosítva az ágazaton belüli teljes jogharmonizációt.

### Szakmai támogatás

A REFERTIL EU FP7 projekt szakmai támogatás nyújtott az Európai Bizottság számára az 2003/2003/EK rendelet felülvizsgálatához. A teljes jogharmonizáció során a rendelet hatálya kiterjesztésre kerül többek között a szerves biotrágyákra (ABC- (Animal Bone bioChar) csontlisztből előállított bioszén) és talajjavító (növényi biomassza melléktermékből előállított bioszén), valamint komposztanyagokra. A rendelet kiterjesztésébe bevont mezőgazdasági és élelmiszeripari melléktermékek akár elérhetik az 1 milliárd tonna/év mennyiséget. A többéves előkészítés utáni döntésre várhatóan ez év végén kerül sor.

További szakmai felvilágosítás a [www.refertil.info](http://www.refertil.info) honlapon vagy a [biochar@3ragrocarbon.com](mailto:biochar@3ragrocarbon.com) e-mail címen elérhető.

*Edward Someus*  
+3620/805-4727